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ПРЕДГОВОР

Ова је књи га по след ње де ло Ми ла на Шип ке и 
на ша плод на и при ја тељ ска са рад ња на ла же овом 
при ли ком не ко ли ко ре че ни ца.

По че так са рад ње са проф. др Ми ла ном Шип ком 
и по кре та ње Про ме те је ве еди ци је са лин гви стич
ким из да њи ма по че ли су 1988. го ди не, а пу ни за мах 
овај део из да вач ког по сла до био је 2003. кад се на
шем ма лом ти му при кљу чио ака де мик Иван Клајн 
и кад смо по кре ну ли из ра ду ВЕ ЛИ КОГ РЕЧ НИ КА 
СТРА НИх РЕ ЧИ И ИЗ РА ЗА. Им пре си ван ре зул тат 
је оства рен и књи ге ко је по пу ла ри шу је зич ку кул
ту ру и вред на је зич ка лек си ко граф ска из да ња ушла 
су у мно га до ма ћин ства, шко ле, уста но ве... По кре тач 
свих иде ја и по сло ва био је не у мор ни Ми лан Шип ка, 
па је та ко и са овом књи гом. Ду го је раз ми шљао ка
ко да се на пра ви до бра и по пу лар на књи га о име ни
ма и он да се се тио да је ње гов при ја тељ Иван Клајн 
имао ру бри ку у По ли ти ки ном за бав ни ку где је пи сао 
о за ни мљи вим име ни ма, а ти са бра ни тек сто ви иза
шли су у по себ ној Клај но вој књи зи ЗА НИ МЉИ ВА 
ИМЕ НА. Шип ка је ко ри сте ћи тај Клај нов ма те ри јал 
као по ла зи ште пи сао сво је при ло ге ко ји упот пу њу ју 
при чу о име ни ма.
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Оста ли смо без до брог чо ве ка и не за ме њи вог 
лин гви сте ко ји је сво јим ра дом за ду жио срп ски на
род. 
Ми лан Шип ка је био мој не на док на ди ви са вет ник, 
не се би чан и не зло бив, увек спре ман да по мог не и 
на то ме му оста јем веч но за хва лан.

Зо ран Ко лун џи ја



NomeN est omeN

Име моје и твоје у љубави стоје.
(Из ђачких споменара)
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Сва ки чо век има сво је, вла сти то, лич но име, име 
ко је са мо ње му при па да. Чак и кад се два чо ве ка зо
ву исто, то ипак ни је исто, јер сва ки од те дво ји це 
ко ји има ју јед на ко име (би ло да је Па вле, Го ран или 
Зо ран) осе ћа то име као сво је, го то во као део са мо га 
се бе и сво га би ћа. И са мо се на то име ода зи ва кад 
га по зо ву или про зо ву, под тим име ном во ди се у ма
тич ним књи га ма ро ђе них, у школ ским днев ни ци ма, 
лич ним ис пра ва ма; то име сто ји на ње го вим уве ре
њи ма и ди пло ма ма, на на слов ним стра ни ца ма књи га 
ко је је он на пи сао.

Де си се та ко: ро де се бли зан ци − бра ћа или се
стре − ли че јед но на дру го као ја је ја је ту, ни ро ђе на 
их мај ка че сто не мо же рас по зна ти. Али они се ипак 
раз ли ку ју: то су два де те та и има ју сво ја по себ на 
име на. Та ко је Пре драг − Пре драг, а Не над − Не над, 
Са ња ни је Та ња, а Та ња − Са ња (Са ња је, ре ци мо, 
она ко јој су ста ви ли цр ве ну тра ку око ру ке − да се по 
њој рас по зна је, да је слу чај но не за ме не са се стром 
бли зна ки њом).

Име је у жи во ту чо ве ко вом ве о ма ва жно. Оно је 
те сно ве за но за оно га ко ји га но си. И кад чо век умре, 
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кад га са свим не ста не, оста је ње го во име и по ње му 
га при ја те љи и по зна ни ци спо ми њу.

Не ка су, ре кло би се, веч на и тра ју сто ти на ма го ди
на као и де ло љу ди ко је обе ле жа ва ју. Та ква су име на: 
Со крат, Пла тон, Ари сто тел, Ми ке лан ђе ло, Ра фа ел, 
Кле о па тра, Це зар и др. За то се за не ко га ко успе у 
жи во ту кад учи ни не што зна чај но, ко ри сно и трај но у 
на у ци, умет но сти и сл., не што што ће и иза ње га оста
ти да жи ви, ка же: сте као је име. Ако же ли да из ра зи 
сво је ми шље ње, или свој став, чо век ка же да го во ри у 
сво је име. И тру ди се он да да не ком ру жном реч ју или 
по ступ ком не ука ља сво је име, што зна чи да не осра
мо ти са мо га се бе. Јер иза сва ког име на сто ји − он као 
лич ност.

У за о ста лим кра је ви ма, у на ро ду, ве ру је се чак да 
је име нео дво ји ви део осо бе ко јој при па да, да су име 
и ду ша чо ве ко ва јед но. За то се у при ми тив ним сре
ди на ма ве ру је да се чо век мо же уре ћи („оп чи ни ти“) 
ако се урек не ње го во име. Оту да и скри ва ње име на 
но во ро ђен ча ди − чак и до го ди ну да на по ро ђе њу. Да 
би се са кри ла пра ва име на од „злих ду хо ва“ и „уро
ка“, де ци се на де ва ју дру га име на, или их (као у хо
мо љу, у Ср би ји) на зи ва ју Ма че, Ми че, Ди че и сл.

У не ким африч ким и аме рич ким ин ди јан ским 
пле ме ни ма љу ди чи тав жи вот но се дво стру ка име на: 
јед но јав но и јед но тај но. Тај но је име пра во и оно се 
кри је од „злих ду хо ва“. У не ким кра је ви ма, опет, сма
тра ју да стран цу не тре ба ка за ти лич но име, јер ве ру ју 
да би их он мо гао та ко пот чи ни ти сво јој во љи и на не
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Nomen est omen 

ти им ка кво зло. По не где се, ве ро ват но ра ди из бе га ва
ња уро ка, име на у то ку жи во та ме ња ју − чак и по не
ко ли ко пу та. Та ко се, на при мер, у ис точ ној Ази ји (у 
не ким де ло ви ма Ки не) за др жао оби чај да се да ју три 
име на: „млеч но“ (при ро ђе њу), „школ ско“ (кад де те 
по ђе у шко лу) и „же нид бе но“ (при ли ком же нид бе или 
у пу но лет ству).

По ве зи ва ње чо ве ка и ње го ве при ро де с име ном, 
из ра же но је у ла тин ској из ре ци No men est omen – име 
је знак, што зна чи: она кав си, или она кав ћеш би ти, 
ка кво ти је име. Оту да и раз ли чи ти оби ча ји о ко ји
ма смо го во ри ли, па и кри те ри ју ми из бо ра ово га или 
оно га име на но во ро ђен ча ди.

Да је „име знак“ и да се иден ти фи ку је сим бо лич
но са осо бом ко ја га но си, по ка зу је и мо то ове књи ге, 
јер „име мо је и тво је у љу ба ви сто је“ зна чи, у ства ри: 
ја и ти сто ји мо у љу ба ви, тј. ја и ти се во ли мо.





РАЗНИ ЉУДИ − РАЗНА ИМЕНА
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Ко ли ко има име на на све ту, те шко је ре ћи. Јер 
сва ки на род, па и при пад ни ци не ких од ре ли ги ја 
(хри шћан ства, исла ма др.), има ју сво ја име на и на
чин на ко ји их ства ра ју, на де ва ју де ци и да ље пре но
се но вим по ко ле њи ма.

Пре по ја ве мо но те и стич ких ре ли ги ја (мој си јев
ске, хри шћан ства и исла ма), мно ги љу ди су углав ном 
но си ли име на ве за на за па ган ска бо жан ства, или за 
од ре ђе не биљ ке и жи во ти ње, као сим бо ли ле по те и 
сна ге. Та ко је би ло код ве ћи не ин до е вроп ских на ро
да, па и ста рих Сло ве на.

Кад се по ја ви ла је вреј ска ре ли ги ја, та ста ра име
на по че ла су се гу би ти и за ме њи ва ти је вреј ским, 
или су се за др жа ва ла по сто је ћа име на. Не ка од тих 
но вих име на пре у зе ли су ка сни је хри шћа ни (као 
Аврам, Да вид, Да ни ло, Или ја, по лич но сти ма из Ста
рог за ве та, жен ска име на Ана, Ева, Са ра и још не
ка ко ја и да нас по сто је). Осни вач хри шћан ства звао 
се хе бреј ским име ном Је хо шуа, што је пре ко грч ког 
Iēso us да ло на ше Исус, а по стао је по знат под на дим
ком Хри стос, што на грч ком зна чи „По ма за ни“. И у 
вре ме хри шћан ства ста ра име на за ме њи ва на су но
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вим, хри шћан ским, ко ја су пре те жно грч ког и рим
ског по ре кла.

Да нас су име на ко ја се на де ва ју де ци мно го ра
зно ли ки ја и по по ре клу и по зна че њу. При то ме се 
они ко ји их би ра ју тру де да про на ђу што леп ше, што 
звуч ни је и што нео бич ни је име, а ма ње обра ћа ју па
жњу на њи хо во по ре кло. Ра ни је, ме ђу тим, ни је би ло 
та ко, а ни је та ко сву где ни да нас. У ра зним кра је ви
ма по сто ја ли су, и још по сто је, раз ли чи ти оби ча ји у 
ве зи са из бо ром и на де ва њем име на. Уз те оби ча је 
ве за ни су и вер ски об ре ди, а уз сам чин на де ва ња 
име на утка на су ра зна на род на ве ро ва ња и пра зно
вер ја, утка не су же ље, на де, стреп ње и стра хо ва ња 
де ти њих ро ди те ља.

Је дан од нај ста ри јих оби ча ја, ко ји се за др жао 
и до да нас, био је чу ва ње име на у по ро ди ци. Та ко 
би, ре ци мо, нај ста ри ји син до би јао име сво га де де 
(оче ва оца), а мла ђи, дру ги по ре ду, име дру го га де
де (мај чи на оца). Оста лој де ци мо гла су се на де ва ти 
друк чи ја име на, или су до би ја ли име на сво јих ку мо
ва, кума, ро ђа ка или при ја те ља.

У мно гим на шим кра је ви ма био је ра ши рен оби
чај да ва ња тзв. ка лен дар ских име на, тј. име на све та
ца из цр кве них ка лен да ра, што по ка зу је да је и са ма 
цр ква по др жа ва ла, па и под сти ца ла или чак усло
вља ва ла та кав оби чај.

Име је мо гло на ста ти и из су је вер ја, као на чин да 
се њи ме спре чи не ка не у год ност ко ја би се но си о цу 
та квих име на, па и ње го вим ро ди те љи ма, мо гла де
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Разни људи − разна имена 

си ти, или се де ша ва. У нас има до ста лич них име на 
узе тих од жи во ти ња и би ља ка у чи ју су сим бо лич ну 
и за штит ну моћ љу ди ве ро ва ли.

О све му то ме би ће оп шир ни је ре чи не што ка
сни је.




